

縣府主管會報

# 聚焦陸客限縮自由行 旅客急凍議題

信危機就是轉機，「喘息」之後，在地旅遊一定能迎來更美好的春天。

對此，觀光處長丁健剛表示，該處的因應方案包括持續與陸方溝通，爭取小三通區隔政策，也研議多元市場拓展，如透過「老兵召集令」、「國際媒體金門踩線」、

「汝萊包機等作為，希望爭取多元旅客來金門渡假旅遊。」

另外，也配合中央推動各項一助計畫，積極向中央提案爭取補



副縣長黃怡凱昨主持金門縣政府108年第22次主管會報  
(翁維智攝)



**金湖夜市 新市商圈**  
台灣美食小吃・親子遊樂・寢俱百貨  
地點：山外新市台灣銀行正對面廣場  
**9月13日至9月22日共計10日**

出租 公、民、宿、商、用，洽：0930-535-319	誠徵 面議，月休8天，洽：0932752228
不	能鄉願，要蘿蔔與棒子齊揮，不能單單給予獎勵，適當的懲戒也有必要，特別是有些業者自律性不足，不僅造成業界惡性競爭，也帶來惡性循環，他希望觀光處要引以為鑑，藉著人員複訓，澈底把業界一些不好的習氣給導正過來。
不	僅與金門觀光產業質化觀光產業體質的最佳時機，藉著不斷的檢視，順勢做好交通、旅運及相關產業鏈的調整，他相應地觀光產業體質的改善，將會為觀光產業帶來新的發展。
不會	對此，觀光處長丁健剛表示，該處的因應方案包括持續與陸方溝通，爭取小三通區隔政策，也研議多元市場拓展，如透過「老兵召集令」、「國際媒體金門踩線」、
不會	「汝萊包機等作為，希望爭取多元旅客來金門渡假旅遊。」
不	另外，也配合中央推動各項一助計畫，積極向中央提案爭取補

## 金門縣政府 公告

發文日期：中華民國108年9月9日  
發文字號：府建都字第10800751821號  
主旨：辦理金門縣108年度「都市計畫私有公共設施保留地與公有非公用土地交換作業」之交換標的公開投標及開標作業。  
依據：依「都市計畫私有公共設施保留地與公有非公用土地交換辦法」第11條規定。

- 公告事項：
- 一、交換標的之標示、面積、公告現值、權利狀態、使用現況等，詳如公有土地清冊。
  - 二、投標資格：經本府審核通過，領有私有公共設施保留地交換資格證明書者。
  - 三、投標時間：108年10月01日(二)上午8時至10時止。
  - 四、開標時間：108年10月01日(二)上午10時。
  - 五、地點：金門縣政府大禮堂會議室（正門大樓服務台後方）。
  - 六、開標方式：採現場投標及開標，當事人及代理人請攜帶相關證明文件。
  - 七、投標應檢附文件，請參照「都市計畫私有公共設施保留地與公有非公用土地交換辦法」第12條規定。
  - 八、本公告未盡事項，悉依照「都市計畫私有公共設施保留地與公有非公用土地交換辦法」辦理。
  - 九、交換標的（公有土地清冊）、投標書及「都市計畫私有公共設施保留地與公有非公用土地交換辦法」，請逕至本府網站 <http://www.kinmen.gov.tw/> 下載。

縣長 楊鎮浯

金沙湖畔渡假會館 薪資面議。	誠徵：廚師，薪資面議。
全聯福利中心徵正職薪24,150、長期工讀薪新152元享勞健保，員工旅照薪資面議。	麥斯麵包徵熟手、二手、學徒、門市人員，薪24,000~40,000，師傅薪152元享勞健保。
楊經理0222-591395	楊經理0222-591395
楊經理0222-591395	楊經理0222-591395

水塔清洗 水電、熱水器 (安裝保養、修理) TEL : 0935865803	米堤童裝 全面特價中 家庭水電裝置—維修 浴室樓地板止漏施作 冷熱水管免敲打漏 灌漏邁 漏水器、排水不通、冷氣 全面特價中 全家便利商店
---	--

聖祖食品  
中秋禮盒  
全面優惠中  
免付費訂購專線  
0800-566899  
[www.shengzu.com.tw](http://www.shengzu.com.tw)



喜神：東南	財神：東南
日煞：東方	日沖：羊53歲
祭祀出行 納財	入宅開市 安葬
不宣	納采嫁娶

金門縣政府旅台鄉親 北部服務中心 02-29150045	金門縣政府旅台鄉親 南部服務中心 0919-113-366
台北榮總金門分院服務台 (02)2875-7814	安寧服務專線 (衛生局) 0913-862-282(鄭志強)
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007	金門縣政府廉政專線 325538
金門縣警察局 325341-372218	金門縣港務處 332268
刑警隊 325652	金門縣消費者服務中心 電話 1950
反詐騙專線 165、110	部立金門醫院 332546-7
交通隊 355790	金門縣殘障服務協會 330765
金門縣消防局 324021	金門縣路燈道路養護 小組免費服務專線 0800-020-120
金門第九海巡隊 334261-336288 363816	金門縣殘障專用公車 預約服務專線 0800-811-100
金門縣港務處 332268	金門縣政府菸酒檢舉 專線 082-322976
金門縣路燈道路養護 小組免費服務專線 0800-020-120	勞工行政服務專線 373291
金門縣殘障服務協會 330765	社會福利服務專線 324648
金門縣政府菸酒檢舉 專線 082-322976	金門縣康復之友協會 334380
勞工行政服務專線 373291	金門就業中心專線 311119
金門縣政府菸酒檢舉 專線 082-322976	本報意見橋服務電話 332374

訂閱本報 刊登廣告 請多就近 利用各地 區代辦處	題與情況反映等議題進行討論。
本報廣告組 電子郵件信 箱： <a href="mailto:tsay1119@ms35.hinet.net">tsay1119@ms35.hinet.net</a>	對於在地觀光發展，秘書長陳朝金也希望大家能從旅客的角度，全面檢視地區的觀光旅遊設施，並提出具體可行方案，同時同理心，儘量避免一些小疏漏。
電話：332374 傳真：330884	時檢視現行觀光政策，做到去無存青、調整方向，並將透過國內旅遊、包機也將透過國內旅遊、包機
金城地區 電話：328728 金城鎮民族路90號	獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣。
金湖地區 電話：331525 金湖鎮山外里山外2-7號	獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣。
金沙地區 電話：0933699781 金沙鎮官澳36號 李姍	獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣。
金寧地區 0910334484 金湖鎮武德新莊118號	獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣。
烈嶼地區 TEL:363290 FAX:375649 手機：0963728817 烈嶼鄉后頭34之1號	獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣。
夏興地區 電話：331818 0905372050 金湖鎮夏興84號	獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣，獎助辦法等層面之推廣。







喜神：東正東	財神：南南方
日煞：羊53歲	
祭祀出行 納財	
宜入宅 開市 安葬	
不宣 納采 嫁娶	

# 稅務局活動募發票 捐晨光作公益



金門縣稅務局，將今年在花蛤季現場辦租稅宣導募得之紙本發票，全數捐贈給私立晨光教養家園，與園生互動及體驗木球，賓主歡樂（陳麗好攝）

記者陳麗好／金沙報導  
金門縣稅務局配合「2019年金湖海灘花蛤季」，在現地辦理租稅宣導，以10年7、8月份統一發票兌換導品，籌募得發票306張。其中，紙本發票126張，由稅務局長翁自保代表各捐贈者，贈予私立晨光教養家園，期能藉以拋磚引玉，讓更多有能力者，幫助社會需要照顧的弱勢團體；此外，也籲請鄉親消費時多利用載具儲存雲端發票，環保愛地球，又可享雙重中獎機會！

金門縣稅務局，108年8月18日配合「2019年金湖海灘花蛤季」活動到場辦理租稅宣導，舉辦以10年7、8月份統一發票兌換導品活動。經過整理，共募得發票306張，其中雲端發票44張，業由捐贈者於兌換日設定捐給金門縣3個有捐贈碼之公益慈善團體（社團法人金門縣身心障礙者家長協會、財團法人晨光社會福利基金會附設金門縣私立晨光教養家園、及財團法人台灣兒童暨家庭扶助基金會金門分事務所）。

而紙本發票部分計126張，由稅務局長翁自保代表各捐贈者，贈給財團法人晨光社會福利基金會附設金門縣私立晨光教養家園由該園社工陳麗汶代表接受。翁局長等一行人和園生親切互動，並參與體驗園生正在進行的木球比賽，彼此互動熱絡，

稅務局長翁自保指出，稅局期能藉由發票，將大家的心累積並化成大愛，發揮力量幫助弱勢族羣，更期盼能拋磚引玉，讓社會會大眾一起加入捐贈發票行列，有能力者亦能多多關懷社會上需要照顧的族群。另外，也呼籲鄉親

在消費時多利用載具儲存雲端發票，即環保又可多一次中獎機會！

金門縣稅務局說明指出，雲端發票就是民衆在消費時，選擇不印出發票，透過各種載具（手機條碼、悠遊卡、一卡通、icash等電子票證，或是信用卡、會員卡等），將發票儲存在雲端，是雲端發票除一般獎項外，還能享有所謂「雲端發票專屬獎」的對獎資格，即有雙重重中獎機會。「雲端發票專屬獎」共有1百萬元獎15組、2千元獎1萬5千組，以及將自108年9月至10月期起（於108年11月開獎），增開5百元獎40萬組，總獎金高達2億4千5百萬元。

而使用雲端發票讓生活更便利，有下列四部曲：

一、首先下載財政部108年正式上線的「統一發票兌獎」APP；於Google Play商店、iOS App Store搜尋「統一發票兌獎」（請認明有財政部LOGO的，才是正宗的統一發票兌獎APP）。

二、申請手機條碼：利用「統一發票兌獎」APP申請手機條碼，已有手機條碼者，輸入手機號碼及驗證碼即可完成APP綁定手機條碼。

三、設定領獎帳戶：在財政部電子發票整合服務平臺設定統一發票兌獎APP，點選「確認」完成設定，獎金即可自動匯入。

四、完成載具歸戶：使用「統一發票兌獎」APP，點選「載具歸戶」→「新增載具」，填入載具相關資料後，點選「確認」完成設定。歸戶是指將電子票證、信用卡或會員卡等載具與手機條碼作綁定，讓你集中管理所有載具，歸戶後，可以從手機條碼查到所有

記者許峻魁／綜合報導  
金門縣警察局為革除節慶期間不當受贈財物、飲宴應酬、請託關說等陋習，於秋節監察專案期間將透過實施教育宣導、加強探訪、監察及偵測作為風紀資範報，商家或風紀顧慮，政策作爲冀圖有效防制弊端發生。縣警局長張國雄於局務會議中重申，要求治安，查緝犯罪，為職責所在之份內工作，私立晨光教養家園，期能藉以拋磚引玉，讓更多有能力者，幫助社會需要照顧的弱勢團體；此外，也籲請鄉親消費時多利用載具儲存雲端發票，環保愛地球，又可享雙重中獎機會！

金門縣稅務局，108年8月18日配合「2019年金湖海灘花蛤季」活動到場辦理租稅宣導，舉辦以10年7、8月份統一發票兌換導品活動。經過整理，共募得發票306張，其中雲端發票44張，業由捐贈者於兌換日設定捐給金門縣3個有捐贈碼之公益慈善團體（社團法人金門縣身心障礙者家長協會、財團法人晨光社會福利基金會附設金門縣私立晨光教養家園、及財團法人台灣兒童暨家庭扶助基金會金門分事務所）。

而紙本發票部分計126張，由稅務局長翁自保代表各捐贈者，贈給財團法人晨光社會福利基金會附設金門縣私立晨光教養家園由該園社工陳麗汶代表接受。翁局長等一行人和園生親切互動，並參與體驗園生正在進行的木球比賽，彼此互動熱絡，

稅務局長翁自保指出，稅局期能藉由發票，將大家的心累積並化成大愛，發揮力量幫助弱勢族羣，更期盼能拋磚引玉，讓社會會大眾一起加入捐贈發票行列，有能力者亦能多多關懷社會上需要照顧的族群。另外，也呼籲鄉親

在消費時多利用載具儲存雲端發票，即環保又可多一次中獎機會！

金門縣稅務局說明指出，雲端發票就是民衆在消費時，選擇不印出發票，透過各種載具（手機條碼、悠遊卡、一卡通、icash等電子票證，或是信用卡、會員卡等），將發票儲存在雲端，是雲端發票除一般獎項外，還能享有所謂「雲端發票專屬獎」的對獎資格，即有雙重重中獎機會。「雲端發票專屬獎」共有1百萬元獎15組、2千元獎1萬5千組，以及將自108年9月至10月期起（於108年11月開獎），增開5百元獎40萬組，總獎金高達2億4千5百萬元。

而使用雲端發票讓生活更便利，有下列四部曲：

一、首先下載財政部108年正式上線的「統一發票兌獎」APP；於Google Play商店、iOS App Store搜尋「統一發票兌獎」（請認明有財政部LOGO的，才是正宗的統一發票兌獎APP）。

二、申請手機條碼：利用「統一發票兌獎」APP申請手機條碼，已有手機條碼者，輸入手機號碼及驗證碼即可完成APP綁定手機條碼。

三、設定領獎帳戶：在財政部電子發票整合服務平臺設定統一發票兌獎APP，點選「確認」完成設定，獎金即可自動匯入。

四、完成載具歸戶：使用「統一發票兌獎」APP，點選「載具歸戶」→「新增載具」，填入載具相關資料後，點選「確認」完成設定。歸戶是指將電子票證、信用卡或會員卡等載具與手機條碼作綁定，讓你集中管理所有載具，歸戶後，可以從手機條碼查到所有

# 歡迎訂閱金門日報

戶以免  
訂月資  
台個郵  
六上費  
費180元  
郵政劃撥  
戶金社帳  
號17768530

刊登廣告  
訂報紙請洽本經理部  
電話：332374  
傳真：330884

本報廣告效益宏大·彩色版面新颖  
提供廣告設計編排·長期廣告優惠  
敬請踊躍刊登本報·訂閱本報  
本報並具有資料收藏保存參考之價值

## 榮服處偕後服中心探視特需民

記者詹宗翰／圖文  
寧湖土地公廟慈善會於中秋節前夕，由理事長蔡育仁、理監事代表陳清心、陳萬景、顧問林德恭、總幹事洪憶青等，聯袂前往晨光教養家園、福田家園慰問，各發秋節加菜金1萬元。



## 寧湖土地公廟慈善會秋節慰問兩社福機構

詹宗翰／圖文  
寧湖土地公廟慈善會於中秋節前夕，由理事長蔡育仁、理監事代表陳清心、陳萬景、顧問林德恭、總幹事洪憶青等，聯袂前往晨光教養家園、福田家園慰問，各發秋節加菜金1萬元。



榮民服務處偕同後備軍人服務中心關懷  
內榮民及榮眷，在中秋節前夕送上關懷。（榮服處提供）

## 小營業人導入行動支付 租稅優惠期延至114年底

記者李增汪／綜合報導  
為配合我國114年整體行動支付達90%目標，賡續本租稅優惠期，財政部進一步說明，本租稅優惠施行以來，常有小規模營業人反映導入行動支付後，相關交易額特殊之營業人，主管稽徵機關查定其每月銷售額，得不受使用統一發票標準限制；未來平均每

月銷售額倘已達20萬元，仍按1%稅率，與一般使用統一發票營業人適用5%稅率比較，更具享有減稅優惠實益。

財政部特別說明，目前財政部

為維護船航行安全及避免海洋環境汙染，交通部航

港局與國際東京備忘錄組織於109年12月31日屆期，如每月平

均銷售額達使用統一發票標準（新臺幣20萬元）

地區國稅局網站（http://www.eratxnat.gov.tw/）及各

## 船舶緊急應變系統重點檢查 9/18-9/19臺北宣導說明會

記者李增汪／綜合報導  
為維護船航行安全及避免海洋環境汙染，交通部航港局表示，國際巴黎備忘錄組織與東京備忘錄組織訂於2019年9月1日起至11月30日止，於組織會員國國際商港口國管制執行年度重點檢查項目—船舶緊急應變系統（動支付專區），相關規定及申請書表可至該專區下載使用，請符合資格之小規模營業人踊躍提出申請，共享多元支付商機。





## 牽罟

◎楊肅民

早期，凡有沙灘的海灣處就有牽罟的捕魚，每當漁汛期來臨時，漁民利用魚群最密集靠岸的時候，將一艘稱為罟船的船駛向大海，並在海上撒下網具，待魚群入網之後，再將魚兒全部收進網內，魚群被圍住之後，就由衆人協力將漁網拉上岸，捕獲的魚則由參與的人公平分攤，這樣的漁法發揮了團結合作的精神，也展現了臺灣先民奮力與大自然拼搏的韌性。

牽罟，一種既古老又傳統的漁法，早期漁民以此捕魚為生，在大型漁船、新式漁法興起之後，牽罟漸漸式微沒落，但情感上的牽繫，文化上的遞傳，在許多推廣行銷漁業活動中，牽罟在傳承的精神下，在懷舊的體驗中，提供民眾認識了數百年前的捕魚方式，並藉以重溫先民的工作生活。

這種捕魚方式，在金門並不叫做「牽罟」，而是叫「牽網」！在金門話中，「牽網」與「牽望」諧音，因此又有「牽出一片希望」的意涵。這是金門地區古老的捕魚方式及技巧；老漁民合力將舢舨抬下海，並把漁網運到外海下放，在岸上的人這時展開與大海拔河。嘿咻！嘿咻！漸漸的把網拉回岸邊，當漁網收起來之際，魚兒在網中跳躍時，露出了收穫的笑容，也體驗了牽罟和豐收的樂趣。

金湖鎮成功村的成功海灘，海域綿延約2、3公里長，海灘寬闊美麗，常有遊客到此戲水踏浪，12歲就跟著父執輩出海牽罟網魚的陳振福有感於牽罟漸漸沒落失傳，決心找回古老漁法，因而發起牽罟體驗活動，並傳承年輕一代，在他的號召下「成功牽罟班」因應而生。

「成功牽罟班」是金門碩果僅存的唯一牽罟班，早期原本尚義、昔果山、后湖等自然村也有這些漁業活動，但是近年來因為現代海洋漁源日漸枯竭，金門近海遭受大陸漁民炸魚、毒魚的影響，海域漁源生態破壞嚴重，漁業在金門已經大幅式微，捕魚人口已少之又少，最後一個班一個班都收攤，只剩下成功牽罟班一個。

金門縣成功休閒漁業發展協會，它的前身就是「成功牽罟班」，每年金湖鎮公所都會在成功沙灘舉辦花蛤季活動，為了配合這項活動，「成功牽罟班」決定

擴大組織成立「金門縣成功休閒漁業發展協會」，變成社團法人。成立的目的是為「傳習先民牽罟捕魚傳統，提倡正當休閒及觀光體驗」。牽罟在傳承的精神下，不但有懷舊的體驗，也提供民眾認識了數百年前的捕魚方式，並藉以重溫先民的工作生活。

成功休閒漁業發展協會打響它的新招牌，平時班員除了出海捕魚，再平分漁獲之外，花蛤季他們也會配合表演牽罟技藝，同時將牽罟結合觀光，導入休閒漁業發展，讓遊客實際參與牽罟作業，體驗先人早期的捕魚方法，更讓漁村文化得以保存流傳。

牽罟在澎湖也很盛行，個人在當記者時期，也會在參加法務部司法記者自強活動報名澎湖的牽罟活動，所有參與成員在一處島上，嗣漁船拉網出海後，所有團員在岸邊等候，一聲令下，大家一起開始拉網，看到魚網上的收穫確令人印象深刻，晚上的魚獲則加菜成為桌上盤中飧，賓主盡歡。

只可惜成功休閒漁業發展協會的會員年齡層偏大，都在六十歲以上，四十歲以下的年輕人少之又少，所以身為牽罟班最年輕的班員之一的金湖鎮代表陳向鑫希望有更多的年輕人加入，讓漁業年輕化、活潑化，若沒有新血輪加入，以後老成凋落，牽罟在金門恐怕會消失。

## 仰望中秋夜空

◎詩·影/張威龍



是誰鬼斧  
把每一顆礦石  
雕琢成閃亮亮的星子？  
可望不可及，璀璨的美鑽  
愛作夢的人說  
每一顆星子就是一張眼睛  
偷窺滾滾紅塵  
守護每一張綺麗的夢  
交織真與幻的一生

月亮  
一塊向太陽借光的璞石  
糾結千古，有情人的心思  
嬌嬌長生不死  
不知花容與悔恨  
是否真的都不會老去？  
玉兔，哪個神祕坑洞是牠的家？  
日日夜夜伐桂的吳剛  
砍不了中秋佳節的意興  
能不能喘個氣  
且與我對飲一杯？

把酒青天的東坡  
對影成三人的李白  
都哪裡去了？  
月宮上築千年綿延不絕的夢？  
紅塵依舊喧鬧  
月亮還是月亮  
是誰推移了歲月  
走過，遍尋不著的足跡  
卻在每個人的鬢髮上  
結霜

## 中秋月圓，人團圓

中秋節，通常為農曆8月15日，國曆9至10月之間，古代稱為仲秋，民間稱為中秋、八月半，月娘節，乃中國四大傳統節日之一。中秋，最早出現於周禮，禮記月令：「仲秋之月養衰老，行糜粥飲食。」，提到拜月活動。唐代始，中秋節成為君王賞賜群臣的節日，明清以降，成為中國傳統重要節日，明代正德江寧縣誌記載：「中秋夜，南京人必賞月，闔家賞月，稱為慶團圓，團坐聚飲，則稱圓月，出遊待市，稱走月」。我國以農立國，立秋為8月8日至8月23日，農曆8月為秋季的第2個月，中秋時分，乃農作物收穫的季節，更是秋季慶祝豐收的日子，亦會祭拜土地神，中秋節，實乃慶祝豐收及團員的日子！

中秋節，在金門金東榮湖畔的后浦頭慈德宮，會於農曆8月15日及16日連續天作醮，慈德宮建於清光緒20年（1894）），乃鄉彥黃卓科前往

南洋募款集資後興築，費時8年完工，建築風格為傳統燕尾廟宇，惟興築年代久遠，部分建築毀於祝融及戰火，俟於民國88年（1999）經指定為金門縣定古蹟並進行修復，主祀明代進士黃偉，明朝正德九年（1514）中進士，初授南京刑部主事，而其治獄係以清、慎、明、恕等著稱，後來升至南直隸知府，省徭役、明禮教、禁游女、去淫祠，授朝廷當道所荐，因而改任松江府，為官清廉，勤政愛民，並屢有治績，後來因直疏無諱，不附和朝廷當道，因而返回金門後水頭家鄉養親講學，人稱品德完人。

金門后浦頭（原名汶浦，又稱大浦頭）位處金門金東汶水溪西北岸，村前為后水頭（汶水頭），村後則是金東之政經中心沙美，過往村前乃一片海域（即今日榮湖），源自石鼓山水流經東瀕、蔡店至此注入金沙灣，而金沙溪亦匯集斗門溪、光前溪水流自洋山角入海，舟船可行溯至后水頭、斗門、東瀕及蔡厝等聚落，乃明初永樂（1403-1424）年間，福建同安金柄遷徙金門當鹽戶之黃佛信、黃佛宗兄弟定居汶水頭（后水頭），明中葉黃良沛分居至汶浦繁衍之子孫，以黃氏血緣為主之聚落，村內亦有李姓住民，俟於清初再有二房十一世黃應龍及黃應豹等再分居至小浦頭（沙美老街旁），大（小）浦頭聚落。

過往，金門榮湖畔的后浦頭慈德宮於中秋節作醮時，當日午後，將原本安置宮埕外神轎、旗幟與黃府大王爺及三太子等乩童隊伍，一路浩浩蕩蕩至后浦頭及小浦頭境內吃三牲犧，而其境隊伍所到之處，鞭炮聲響徹雲霄，好不熱鬧，夜幕低垂時分，宮埕前臨搭戲台，已唱起表彰節義之戲曲，句句扣人心弦，看戲的外公，已從大地村走路來沙美小浦頭作客，這時是他老人家的快樂時光，亦是戰地兒女期待許久的作醮及歡樂犒賞五臟廟日子，以及表彰節義的精采廟會。

## 中秋節的回憶

◎劉先昌

中秋的夜晚，月兒份外明亮，爸爸邀約了老同事任伯伯一家來家過節。大人飲酒談話，孩子吃罷飯後各自溜出去找伴，任伯伯的幾個女兒仍乖巧的坐在庭院中，喝著茶剝著柚子，也吃著盤中的月餅，任家老三是我小學同學，她難得來，我只好坐著相陪。

任家大姐說我們來唱歌，唱什麼歌呢？他們家女兒都有音樂天份，可能與在教會唱詩歌有關，老三能彈得一手好風琴。大姐哼了一首藝術歌曲，我感覺太深奧了，問有沒有簡單好學的歌？

我的同學三女兒，大家都叫她「眉眉」，她說有一首歌很好聽也很好學，我問她那一首，她回答：「月光小夜曲」。我請她唱來聽聽，她略帶靦腆的開口唱：「月亮在我窗前蕩漾 投進了愛的光芒……」。

柔美的歌聲由她嘴裡哼出，真是好聽極了！我聽出歌詞裡有「月亮」、「窗前」，還有「愛的光芒」、「靜靜地想一想」、「猜不透你心腸」，在夜色中構成美麗的畫面，原來這是一首情歌，一位情郎向他的情人訴著衷情。

我立刻請眉眉教我這一首歌。大人還在高談闊論，我們在一旁學歌自得其樂。於是她一句句教著我這首月光小夜曲，也頗符合中秋夜晚的情境。我的音樂細胞不足，但是喜歡這首歌的曲調與詞意，就努力的學著，唱著唱著大姐也從旁指導，因為她的歌詞訴著衷情。

中秋節過後，她們就少來家裡了。沒多久在市場對面，軍方蓋了幾十戶新眷舍，任家因為孩子衆多，申請由原村的小坪數換到了新眷舍較大坪數，新屋前面還有一

個小院子，圍牆外種了一排油加利樹，能擋著夕曬的陽光，在當時是十分讓人羨慕的眷舍。

讀書的壓力，加上升上高中不同學校，我們見面少了。高中我們分別從省中畢業，準備參加聯考。炎炎夏日最清幽地方就是天主堂內，光可鑑人的磨石地板，厚重發亮的大木桌，色彩明亮的鑲嵌大窗，我們在教堂內伴著蟬鳴作最後衝刺。在這裡我又看到了眉眉，她沉靜不多言，不像我話多愛搞笑，話談太大聲，服侍主的伯伯就會過來看，我們只好安靜下來。

「你知道皮蛋在哪裡嗎？好久沒看到他了！」眉眉突然冒出一句話。我略為驚訝回她：「他在聯勤技校畢業後下工廠，工作忙很少見他回來。」眉眉、皮蛋我們三人幼稚園就在一起，皮蛋又跟我交情特別好，只要回村一定會來找我。眉眉交給我一張紙條，給我看內容：「皮蛋：好久沒見到你，不知你過得怎麼樣？我已高中畢業正準備聯考，七月以後如果你回來，我們見個面，到時候我已經考完試了，請xx轉。」我收好夾在書裡，找適當機會交給皮蛋。

大學畢業工作一段時間，眉眉帶了女兒到國外投靠妹妹，重新開始異鄉生活，自此我再也沒見過她。她不再與任何人聯絡，包括交情好的眷村友伴們。一日輾轉聽村中人說，眉眉又再婚，但是婚姻生活仍不美滿，我無法理解以她聰慧賢淑個性，如何會有這樣的人生坎境？她雖內向但個性亦強，在家庭生活方面起步之際，就遭遇失婚打擊，自尊心受到創傷，自此脫離了朋友圈，寧可在異鄉受煎熬也不返回。我們小學畢業四十年同學會都已辦過，如今即將進入五十週年，她會回來嗎？

突然我憶起近半世紀前那個中秋夜晚，她一句句教我唱的月光小夜曲，是我學會的第一首流行歌曲。依稀記得她柔美的歌聲：「我怕見那月亮光／抬頭把那窗廉拉上／啊～我心兒醉心兒慌／啊～月光。」

## 秋，博餅

◎匀霏

炎夏之後，嚴冬以前  
敲落幾片楓紅，飄起風沙幾許……  
衆人圍繞桌邊  
摩拳擦掌，躍躍欲試  
擲出六個骰子翻滾在碗裡  
也在衆人眼底閃爍著  
拚手氣，放手一搏！  
自明朝鄭成功時流傳至今  
從鄉試、會試、殿試  
一路過關斬將博狀元得彩品

到中秋節前，各村莊裡一顆顆的龍眼樹紛紛的展開，正是大盛時期。

我喜歡在龍眼樹下品嚐，甜不甜、肉飽不飽滿，一嚐就知道，其實吃也吃不多，但……就是過個乾癪。

前些天在迎賓館對面，拜訪了一位阿姨，我瞧她家的龍眼，摘了幾顆品嚐，我跟阿姨說：「好吃欸」，阿姨直說：「好吃多摘點，不要客氣。」她說：「要不是我手酸，我就摘給你吃」她拉著我的手說：「這裡、這裡」，突然被阿姨的熱情給甜起來，這棵龍眼不只好吃，還滿滿的濃厚人情味。我倆只是初識，她卻如此款待我。

每年這個時候，我老跟我的姐妹淘分享哪裡龍眼好吃，兩個人只差沒結黨去採龍眼；往往……我都會準備一袋給她享用，這都不知道是第幾年了，我們還要一直一直吃龍眼，直到我們慢慢變老。

敬一龍眼；敬一我們快二十的友誼！

## 老枝伯仔

◎陳長慶

「勝國仔，謝謝你帶那麼多東西來，不過我們得先講好，我現在既沒有養牛又沒有農具，你可得先借我使用。」林萬枝想著說。

「不管是鋤頭、三齒、畚箕，或是犁、耙、粗桶等農具，全都放在我家櫻頭，你隨時要用隨時去拿。至於牛嘛，就拴在牛欄，什麼時候準備犁田，你就自己去牽。但你已多年沒有犁過田，我看就牽那頭老母牛，牠走起來雖然慢點，但卻很溫馴，較好駕馭。如需要水肥，你就自己去挑，不必向我打招呼。」勝國仔說。

「必須先整地，其他都還早。」

「邊整地、邊配合季節準備播種，如果等你把全部地整好再播種，會錯過許多播種的機會。」勝國仔提醒他說。

「說來也是。整整被關了八年，關糊塗了，竟搞不清春夏秋冬和播種的季節。」一絲苦笑掠過林萬枝的嘴角。

「我們生來就是作耕命，不出幾天，田裡的大小事都難不倒你。而且你們家的田地本來就不少，春蘭因為是個女人家，力氣沒有男人大，耕種的幾乎都是距離村莊較近的田地，較遠的多數已荒蕪，但其地質則較濕潤又肥沃，你以前不是種芋頭嗎？」

（一〇五）



